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СИСТЕМА СУБ’ЄКТІВ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОЇ ОХОРОНИ  
АВТОРСЬКОГО ПРАВА В УКРАЇНІ 

 
Розглянуто авторське право в Україні як елемент права інтелектуальної власності. Дослі-
джено правовий статус та компетенцію суб’єктів, які прямо чи опосередковано здійснюють 
адміністративно-правову охорону авторського права в Україні 

 
Потреба охорони авторського права в Укра-

їні виникає внаслідок необхідності авторів лі-
тературних творів та витворів мистецтва захи-
стити свої виключні права на отримання 
соціальних благ від своєї творчої діяльності. 
Об’єктами авторського прав передусім є твори 
у галузі науки, літератури і мистецтва, як 

оприлюднені, так і неоприлюднені, як завер-
шені, так і незавершені, незалежно від їх при-
значення, жанру, обсягу, мети (освіта, інформа-
ція, реклама, пропаганда, розваги тощо). Так, 
авторське право виникає з моменту створення 
твору та супроводжується наданням його авто-
ру певного обсягу майнових та немайнових 
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прав, які через імовірність свого порушення 
потребують постійної охорони та захисту. Як 
відомо, такий захист здійснюється в порядку, 
встановленому адміністративним, цивільним і 
кримінальним законодавством [1]. 
Дослідженням проблем захисту інтелектуа-

льної власності, в тому числі авторського права 
як її складової, займались такі вчені, як 
А. С. Білоусов, В. В. Галунько, І. М. Горбаньов, 
Т. В. Захарченко, Г. М. Краснотуп тощо. Однак 
окремі аспекти, що були ними розкриті, не 
охоплюють усіх питань адміністративно-
правової охорони авторського права в Україні, 
специфіка якої також безпосередньо залежить 
від особливостей суб’єктів охорони. Тому ме-
тою даної статті є виокремлення суб’єктів ад-
міністративно-правої охорони авторського 
прав в Україні, з’ясування особливостей їх 
правового статусу та компетенції. 
Так, ми категорично не можемо погодитись 

з О. А. Підопригорою, який стверджує, що ад-
міністративно-правовий захист права інтелек-
туальної власності має неупорядкований, неси-
стематизований і малоефективний характер. 
Адміністративно-правовому захисту піддані 
лише окремі об’єкти інтелектуальної власнос-
ті, оскільки сама адміністративно-правова сис-
тема захисту права інтелектуальної власності 
формувалася хаотично, під впливом випадко-
вих обставин, а об’єкти авторського права і 
суміжних прав адміністративно-правовому за-
хисту взагалі не підлягають [2].  
На нашу думку, ця позиція є помилковою, 

оскільки виникнення авторського права лише 
внаслідок факту створення твору без потреби 
його реєстрації чи будь-якого іншого спеціаль-
ного його оформлення, а також виконання 
будь-яких інших формальностей [1] не позбав-
ляє його необхідності захисту від порушень в 
адміністративно-правовому порядку. 
Сам термін «охорона прав» традиційно ви-

значають як сукупність правового забезпечен-
ня тих чи інших відносин, тієї чи іншої діяль-
ності; це правове регулювання відносин, які 
виникають у процесі будь-якої діяльності, по-
чинаючи від виникнення цих відносин і до їх 
припинення [3]. 
Відповідно до Закону України «Про авто-

рське право і суміжні права» [1], до порушень 
авторського права належать: учинення будь-
яких дій, які порушують особисті немайнові 
права та майнові права авторські права; піратс-
тво у сфері авторського права, тобто опубліку-
вання, відтворення, ввезення на митну терито-
рію України, вивезення з митної території 

України і розповсюдження контрафактних 
примірників творів (у тому числі комп’ю-
терних програм і баз даних); плагіат – оприлю-
днення (опублікування), повністю або частко-
во, чужого твору під іменем особи, яка не є 
автором цього твору; ввезення на митну тери-
торію України без дозволу осіб, які мають ав-
торське право, примірників творів (у тому чис-
лі комп’ютерних програм і баз даних); 
вчинення дій, що створюють загрозу порушен-
ня авторського права тощо. Саме профілактика 
та унеможливлення таких порушень авторсь-
кого права є завданням його охорони. 
Таким чином, адміністративно-правова 

охорона авторського права та суміжних прав, 
що є її особливістю та відрізняє від цивільно-
правової та кримінально-правової охорони, 
здійснюється суб’єктами публічного управлін-
ня, що об’єднують собою діяльність органів 
виконавчої влади, органів місцевого самовря-
дування та невладних за характером своєї дія-
льності суб’єктів (громадських організацій) у 
разі делегування їм державно-владних повно-
важень [4, с. 10–11]. Такими суб’єктами висту-
пають Державна служба інтелектуальної влас-
ності Міністерства освіти і науки, молоді та 
спорту України, органи внутрішніх справ, Мі-
ністерство юстиції України, Державна подат-
кова служба, Антимономольний комітет, гро-
мадські організації тощо. 
Передусім необхідно погодитись, що адміні-

стративно-правова охорона авторського права в 
Україні як елемент інтелектуальної власності 
здійснюється у трьох основних формах: 
1) державна реєстрація об’єктів інтелектуальної 
власності та видання на них охоронних докуме-
нтів; 2) застосування до порушників режиму 
інтелектуальної власності засобів адміністрати-
вного примусу; 3) у процесі адміністративного 
провадження за скаргами та заявами суб’єктів 
права інтелектуальної власності [5, с. 711]. 
Таким чином, попри те, що авторське право 

виникає незалежно від факту його реєстрації, 
суб’єкт авторського права для засвідчення ав-
торства (авторського права) у будь-який час 
протягом строку охорони авторського права 
може зареєструвати своє авторське право у ві-
дповідних державних реєстрах. 
Відповідно до постанови Кабінету Мініст-

рів України «Про державну реєстрацію авто-
рського права і договорів, які стосуються права 
автора на твір» [6], така реєстрація здійснюєть-
ся Державним департаментом інтелектуальної 
власності. Дана Постанова потребує внесення 
змін та доповнень, оскільки відповідно до Указу 
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Президента України «Про оптимізацію систе-
ми центральних органів виконавчої влади» 
утворено Державну службу інтелектуальної 
власності України у складі Міністерства освіти 
і науки, молоді та спорту України. Дана Служ-
ба згідно з Положенням про Державну службу 
інтелектуальної власності України [7] відпові-
дно до покладених на неї завдань погоджує 
видачу державного посвідчення на право роз-
повсюдження і демонстрування аудіовізуаль-
ної продукції щодо дотримання авторського 
права і суміжних прав. 
Таким чином, Державна служба інтелектуа-

льної власності виступає спеціальним суб’єк-
том адміністративно-правової охорони авто-
рського права в Україні як елемента 
інтелектуальної власності, що створений для 
забезпечення реалізації державної політики у 
сфері інтелектуальної власності та є централь-
ним органом виконавчої влади, діяльність яко-
го спрямовується і координується Кабінетом 
Міністрів України через Міністра освіти і нау-
ки, молоді та спорту України відповідно до 
Положення [7]. Однак указане положення має 
загальний характер та регулює лише організа-
ціні засади діяльності Державної служби, май-
же не зазначаючи її повноваження щодо охо-
рони авторського права. До них можна 
віднести державну реєстрацію авторського 
права і договорів, якi стосуються права автора 
на твір, розгляд заявки, видачу свідоцтв та рі-
шень та публікацію вiдомостей про реєстрацiю 
авторського права i договорiв, якi стосуються 
права автора на твiр [8]. 
Також серед суб’єктів адміністративно-

правової охорони авторського прав в Україні 
значне місце посідає діяльність органів вико-
навчої влади, які прямо чи опосередковано 
здійснюють охорону прав на об’єкти інтелектуа-
льної власності згідно чинного законодавства 
України. До них, відповідно до Постанови Вер-
ховної Ради України «Про Рекомендації парла-
ментських слухань «Захист прав інтелектуальної 
власності в Україні: проблеми законодавчого 
забезпечення та правозастосування» [9], нале-
жать: Міністерство юстиції України, Міністер-
ство внутрішніх справ України (МВС), Служба 
безпеки України (СБУ), Державна митна слу-
жба України, Державна податкова адміністра-
ція України, Антимонопольний комітет Украї-
ни та Державний комітет України з питань 
технічного регулювання та споживчої політики 
(з 9 грудня 2010 р. Державну податкову адмі-
ністрацію України реорганізовано в Державну 
податкову службу, а Державний комітет Укра-

їни з питань технічного регулювання та спо-
живчої політики – у Державну службу техніч-
ного регулювання України). 
Так, Міністерство юстиції України бере 

участь у розробленні законодавчих актів з пи-
тань інтелектуальної власності, координує за-
конотворчу діяльність у цій сфері та інших га-
лузях законодавства і відповідає за адаптацію 
законодавства України до законодавства Євро-
пейського Союзу. 
Міністерство внутрішніх справ України 

(МВС) здійснює заходи з попередження та ви-
криття злочинів, пов’язаних із порушенням 
прав інтелектуальної власності, бере участь у 
створенні та вдосконаленні законодавчої бази, 
необхідної для протидії цим порушенням. 
Особливу увагу МВС приділяє запобіганню та 
виявленню фактів тиражування і розповсю-
дження контрафактної музичної та аудіовізуа-
льної продукції, неліцензійного комп’ютерного 
програмного забезпечення, а також фактів ви-
робництва та розповсюдження продукції з фа-
льсифікованими товарними знаками відомих 
вітчизняних і зарубіжних товаровиробників. У 
2001 р. у структурі Державної служби бороть-
би з економічною злочинністю МВС утворено 
як у центральному апараті, так і на регіональ-
ному рівні підрозділи по боротьбі з правопо-
рушеннями у сфері інтелектуальної власності. 
Служба безпеки України (СБУ) бере участь 

у розробленні та здійсненні заходів із забезпе-
чення захисту державної таємниці України; у 
порядку, визначеному законодавством, сприяє 
підприємствам, установам, організаціям, під-
приємцям у збереженні їхньої комерційної та-
ємниці, розголошення якої може завдати шко-
ди життєво важливим інтересам України, 
відповідно до указів Президента України має 
створити спеціальні підрозділи із запобігання 
правопорушенням у сфері інтелектуальної вла-
сності, несе відповідальність за державну полі-
тику щодо голографічного захисту товарів і 
документів, здійснює державний контроль і 
координацію діяльності у цій сфері. 
Державна митна служба України забезпечує 

контроль за переміщенням через митний кор-
дон України товарів, що містять об’єкти права 
інтелектуальної власності, реєстрацію таких 
товарів, а також здійснення комплексу перед-
бачених законодавством заходів щодо недо-
пущення переміщення через митний кордон 
України товарів, виготовлених з порушенням 
прав інтелектуальної власності. 
Державна податкова адміністрація України 

(Державна податкова служба) здійснює контроль 
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за тривалістю нарахування і сплати податків у 
разі ввезення та виробництва (збирання) аудіо- 
та відеопродукції на території України; на під-
ставі положень законодавства здійснює заходи 
з вилучення та знищення примірників контра-
фактної продукції, що сприяє забезпеченню 
захисту прав інтелектуальної власності, зокрема 
авторських і суміжних прав на аудіо- та відеоп-
родукцію; особливу увагу приділяє виявленню 
та знешкодженню підпільного виробництва 
такої продукції. 
Антимонопольний комітет України є дер-

жавним органом зі спеціальним статусом, що 
забезпечує захист інтересів суб’єктів підпри-
ємництва від недобросовісної конкуренції, 
пов’язаної з неправомірним використанням 
об’єктів права інтелектуальної власності. 
Державний комітет України з питань техні-

чного регулювання та споживчої політики 
(Державна служба технічного регулювання 
України) здійснює державний контроль за до-
триманням вимог законодавства України щодо 
захисту прав споживачів і про рекламу. 
У свою чергу, саме застосування до поруш-

ників авторського права заходів адміністрати-
вного примусу та провадження за скаргами та 
заявами суб’єктів права інтелектуальної влас-
ності посадовими особами вищезазначених 
органів, державними інспекторами з питань 
інтелектуальної власності та деякими іншими 
суб’єктами публічного управління, дозволяє 
адміністративно-правову охорону права інте-
лектуальної власності (в тому числі авторсько-
го права) віднести до спеціальної юрисдикцій-
ної форми охорони [5, с. 710], яка здійснюється 
суб’єктами публічного управління (Державна 
служба інтелектуальної власності, МВС Украї-
ни, Антимонопольним комітетом України то-
що), як влучно зазначає Є. В. Юркова. 
Значне місце в охороні авторського та су-

міжних прав в Україні посідає діяльність гро-
мадських організацій, таких, наприклад, як 
Українська Антипіратська Асоціація, яка є 
некомерційною організацією, основною ме-
тою якої є задоволення законних соціальних, 
економічних, творчих та інших спільних інте-
ресів своїх членів, сприяння забезпеченню 
захисту авторського права і суміжних прав 
членів Асоціації та створенню умов щодо по-
силення в Україні охорони прав на інтелекту-

альну власність, а саме аудіовізуальних та ін-
ших творів [10]. 
Окремим суб’єктом охорони авторського 

права в Україні є прокуратура України, якій у 
напрямку охорони прав на об’єкти інтелектуа-
льної власності, в тому числі авторського пра-
ва, відводиться дуже важливе місце. Оскільки 
дотримання закону повинно стати керівним 
фактором у сфері охорони і захисту інтелекту-
альної власності, органи прокуратури зо-
бов’язані здійснювати нагляд за правильним 
застосуванням законів, використовуючи для 
цього надані повноваження примусу або право 
звернення до суду. Практика здійснення про-
курорського нагляду за дотриманням законо-
давства про охорону прав на об’єкти інтелек-
туальної власності свідчить про те, що 
основним порушенням в цій сфері, з приводу 
яких до органів прокуратури надходять звер-
нення потерпілих, є незаконне використання 
авторських прав на аудіовізуальні твори (виго-
товлення і продаж контрафактних аудіокасет і 
відеофільмів), розповсюджене практично по 
всій території України. Органи прокуратури 
зобов’язані здійснювати нагляд за законністю 
порушення кримінальних справ або відмови в 
їх порушенні, оформлення адміністративних 
матеріалів як з точки зору законності їх пору-
шення, так і з точки зору неправильної оцінки 
діяння як адміністративного правопорушення, 
а не злочину. 
Виходячи з викладеного вище, можна за-

значити, що адміністративно-правова охорона 
авторського права та суміжних прав здійсню-
ється суб’єктами публічного управління, що 
об’єднують собою діяльність органів виконав-
чої влади, органів місцевого самоврядування та 
невладних за характером своєї діяльності 
суб’єктів (громадських організацій) у разі де-
легування їм державно-владних повноважень. 
Такими суб’єктами виступають Державна слу-
жба інтелектуальної власності Міністерства 
освіти і науки, молоді та спорту України, Міні-
стерство юстиції України, Міністерство внут-
рішніх справ України, Служба безпеки Украї-
ни, Державна митна служба України, 
Державна податкова служба України, Антимо-
нопольний комітет України, Державна служба 
технічного регулювання України, прокуратура 
України тощо. 
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ПРОЦЕСУАЛЬНЕ ЗНАЧЕННЯ І РЕАЛІЗАЦІЯ ПРИНЦИПУ ГЛАСНОСТІ  
ТА ВІДКРИТОСТІ АДМІНІСТРАТИВНОГО СУДОЧИНСТВА 

 
Досліджено роль принципів гласності та відкритості адміністративного судочинства як за-
собу досягнення цілей адміністративного процесу та шляхи їх реалізації. На основі аналізу 
норм Кодексу адміністративного судочинства України визначено процесуальне значення 
принципів гласності та відкритості при розгляді адміністративних спорів.  

 
Визначаючи адміністративне судочинство 

засобом досягнення мети адміністративно-
процесуального регулювання, важливим є ви-
значення питання правильної процедури орга-
нізації адміністративного процесу як запоруки 
його ефективності, в чому значне місце відве-
дене принципам як основним, керівним ідеям. 
Цей факт пояснюється тим, що кожний прин-
цип здійснення правосуддя в адміністративних 
справах, закріплений законодавцем у нормах 
діючого Кодексу адміністративного судочинс-
тва (далі – КАС) України [1], виконує своє фу-

нкціональне призначення в організації і діяль-
ності адміністративних судів. 
Разом із тим, усі принципи діють не розріз-

нено, а в певній сукупності, оскільки об’єднані 
загальною метою – організувати діяльність 
судових органів, забезпечити належний роз-
гляд адміністративної справи, закріпити належ-
не виконання прав та обов’язків всіх учасників 
адміністративного процесу. Серед визначених 
законодавцем засад адміністративного судо-
чинства належне місце посідає принцип глас-
ності та відкритості адміністративного процесу. 
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